
Inolemn mereu viii 

în Occident se vorbeşte din ce în ce mai des, de la o vreme, despre o crizâ a tea-
trului. Dramaturgi, actori, regizori râspund la diversele anchete intreprinse de presa de 
specialitate, încercînd să importa responsabilitatea pentru situafia ţalimentară a teatrului 
vitre televiziune, cinematograf, radio şi alţi factori extrateatrali. In Anglia, actorii mani-
festeazâ pe strâzi, protestînd împotriva mâsurïlor anticulturale, care urmăresc transfor-
marea unui teatru eu tradiţii seculare ca „St. James" într-un stabiliment eu caracter co~ 
mercial. 

La noi sâlile teatrel-or sînt pline, iar instituţiile teatrale se aflâ în grija şi atenţia 
permanentă a statului. Literatura si arta noastră s-au tnrolat în toata. Hbertatea în rindurile 
luptâtorilor pentru progrès. Au devenit, aşa cum preconiza Lenin, „o parte integrantâ a 
cauzei générale a proletariatului", slujind „nu unei eroine blazate, nu „celor zece mii 
de sus", care se plictisesc şi suferă de obezitate, ci milioanelor şi zecilor de milioane de 
muncitori, care alcătuiesc floareă ţării, forţa ei, viitorul ei". 

învăţătura leninistă despre artă continua să fie o călăuză luminoasâ în munca, asprâ 
dar plinâ de succese, pentru consolidarea ideologiei socialiste îri> tara noastră, pentru desâ-
vîrşirea revoluţiei culturale. în aceastâ acţiune istoricâ, tôt ce are mai bun poporul nostru 
ca intelectualitate — cercetâtori pe târîmurile atît de felurite aie ştiinţelor, scriitori şi corn-
pozitori, pictori şi cineaşti, sculptori şi actori şi atiţia alţi creatori de bunuri spirituale — 
urmeazâ ţără şovăire Partidul. 

Dezvoltarea impetuoasâ a culturii, interesul concret al maselor pentru culturâ, sarci-
nïle foarte variole şi mereu înnoite, care stau în ţaţa frontului cultural, fac sa se iveascâ 
adesea problème grêle, controversate, ce-si cautâ rezolvarea. Solufionarea tuturor acestor 
problème este totdeauna indisolubil legatâ de aplicarea teoretică şi practicâ a strâluciielor 
învăţături léniniste. Cultura socialistâ esté popularâ şi umanistâ in esenţa ei. Nici o indi-
caţie privind acest domeniu nu poate face abstracţie de caracteristicile fundamentale aie 
culturii noastre noi. Abordarea problemelor unui sector cultural atît de larg cum este 
teatrul se cuvine a fi fâcutâ, évident, din aceeaşi perspective, ceea ce de altfel a şi asigurat 
şi asigură o substanţială înflorire a acestei arte atît de apropiată maselor. 

Fireşte, în considerarea caracterului popular al repertoriului teatral, de pildâ, e ne-
voie de o înfelegere conforma eu specificul domeniului şi eu cerinţele metodei realismului 
socialist. Aici, înţelegerea caracterului popular ca o cuprindere a ceea ce e banal şi tern 
în realitate, ca o zugravire plat-naluralista a fenomenelor vieţii, nu poate aduce decît pre-
judicii. Actul artistic nu este numai un procès de gîndire ci şi un act stimulator de gîndire 
şi orice scriere dramatică de mici ori de mari dimensiuni nu-si poate reclama nici un lel 
de caracter popular, dacâ nu contribuie la elevarea spirituală a cititorului şi spectatorului. 
Deşi spuse pentru colaboratorït unui ziar, cuvintele lui Lenin în aceastâ direcţie sînt foarte 
potrivite şi pentru raporturile între autorii dramatici şi publiait lor : „Scriitorul popu-
larizator nu presupune un cititor care nu gîndeste, carè nu vrea sau nu ştie să gindească, 
— dimpotriva, el presupune la cititorul nedezvoltat o serioasâ intenţie de a lucra eu capul 
si-l ajută să facâ aceastâ muncâ serioasâ şi gréa, îl conduce, ajutîndu-l sa facâ primii 
paşi şi învatîndu-1 sa meargâ mai départe singur. Scriitorul vulgar presupune un cititor 
rare nu gîndeşte şi nici nu este capabil sa gîndeascâ, el nu-l pune în faţa principiilor de 
bazâ aie unei ştiinţe serioase, ci, într-o forma monstruos de simplistâ, presâratâ eu glume 
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si bufonerii, îi serveşte „de-a gâta" toate conduziile unei anumite teorii, aşa încît cititorul 
nici nu trebuie măcar să mestece, ci numai să înghită acest terri". Viaţa însăşi a arâlat 
cît de mult s-au înşelat unii autori, cînd au servit un asemenea „terri" artiştilor şi publi-
cului. Lucrări de genul acesta sînt la fel de neindicate ca şi acele scrieri care sub pretext 
că évita vulgarizarea problemelor şi naturalismul in tratare, recurg ba forme abstracte, 
la simboluri confuze, la un tel de mistică a ideilor strâine tnţelegerii obişnuite a celui ce 
vine la teatru să se instruiascâ şi să se desfete. 

Avîntul literaturii dranvatice noi, alcâtuirea unui nou repertoriu sînt corelate eu 
dezvoltarea mukilaterală a artei spectacolului. Ultimele stagiuni teatrale romîneşti au arătat 
ce binefăcătoare înrîurire are asupra destinelor teatrului înţelegerea nedogmatică a prin-
cipiilor realist-socialiste, considerarea profundă a metodei, în legâtura eu capacitatea ei de 
a asigura diversificarea talentelor, proliferarea tendinţelor novatoare, multitudinea stilu-
rilor şi manierelor personale. Innoirile în arta spectacolului nu sînt izolate de un procès 
novator caracteristic literaturii si artelor din tara noastră. încurajînd şi propagînd tôt ce 
e nou în acest domeniu, tôt ce poate revitaliza formele teatrale cunoscute, ţinem totdeauna 
seama de ţelul urmărit de o asemenea înnoire si de sensul ei major. Lenin ă atras atenţia 
în repetate rînduri asupra necesităţii disocierii noutăţii în literaturà şi arta de exhibiţio-
nismul ce se vrea „interesant", ca atare şi care deobicei e îndreptat eu violenta împotriva 
frumosului artistic. Actualitatea noastra atît de variată, oferind reflectârii artistice chipuri 
de oameni, idei, sentimente de o mare frumusefe solicita din partea artistilor şi scriitorilor 
o perspective creatoare, o înţelegere adîncă a fenomenelor. Privirea superficială çonfunda 
adesea noul eu vechiul. Lipsa de participare directă la transformarea revoluţionară a rea-
lităţii noastre conduce deobicei la transpunerea fără discernămînt a noului şi vechiului ; 
şi nu numai fârâ discernammt, ci şi fără o poziţie activa din punctut de vedere al apà-
rârii cauzei socialiste. Noul nu este un produs de laborator si nici un fel de arta nu-l poate 
propaga in afara realităţii, ori neţinînd seama de ea. „Mai puţine raţionamente intelectua-
liste — îndemna Lenin. — Mai aproape de viaţă. Mai multă atenţie pentru noul pe care 
masa muncitoreascâ şi ţărănească îl zideşte în fapt în munca ei de toate zilele. Mai multâ 
verificare pentru a vedea în ce masurà acest nou este comunist". Nu e oare aici criteriul 
hotărîtor în aprecierea tuturor fenomenelor, inclusiv a celor din cîmpul artei ? Toate trăsă-
turile atît de délicat particulare aie unui spectacol de teatru, de exemplu, nu numai că nu 
refuză dar cer, în mod spécial, o asemenea verificare. Cad nici o experienţă înnoitoare nu 
poate fi valabila dacà nu ţine seamă de ţinta oricărei inovări, anume mârirea puterii de 
pătrundere a artei în sufletele spectatorilor, ca să-i emoţioneze şi să-i convingă de marile 
adevâruri pentru care milităm eu totii. 

In aprecierea si orientarea artei teatrale îi revine un roi foarte important criticii şi, 
după cum este ştiut, ea şi-l şi exercită ca atare. Acfiunea de orientare a criticii marxiste de 
artă este ghidată de preceptele léniniste si nu trebuie uitat ca atunci cînd se manifesta 
nemultumiri faţă de critica, ele sînt adesea în legâtura eu faptul că unui sau unii critici 
au pierdut din vedere că se asteaptâ de la ei o apreciere marxista a actului artistic. Tara 
o atitudine dialectică faţă de dramaturgie se poate ajunge la minimalizarea cuceririlor 
noastre in acest domeniu. Fără o atitudine dialectică fafă de reprezentarea scenicâ se poate 
ajunge la o falsă interpretare a autenticelor realizâri artistice. 

Teatrul nostru şi-a cîştigat o mare popularitate şi un mare prestigiu, datorită succe-
selor sale indiscutabile în înfăţişarea unui nou repertoriu progresist, de înaltâ finută cul-
turalâ, eu mijloace teatrale care împletesc celé mai bune tradifii eu încercarile inovatoare 
celé mai meritorii. Este de datoria criticii sa priveascâ procesul continuu de dezvoltare a 
artei noastre teatrale, toemai ca procès şi nu ca o colecţie de étape care depăşindu-se s-'ar 
anula cumva una pe cealaltă. Lenin ne învafă ca „Intreg spiritul marxismului, întregul sau 
sistemvorca fiecare situafie sa fie examinată : a) din punct de vedere istoric ; b) numai 
în legătură eu celelalte situatii ; c) şi numai în legâtura eu experienfa concretâ a istoriei". 
latà componentele concrète aie unei aPrecieri dialectice asupra fenomenului artistic. Pentru 
critic, spiritul de partid în judecarea proceselor ce au loc în artă, nu este una din condi-
fiile activităţii sale, eu caracter facultativ, ci condiţia existenţei sale în calitate de critic. 
Cad nu exista vreo altâ poziţie valabilă fafă de o artă care ea însăşi, prin tôt ce are mai 
bun si mai înaintat, reflectă de pe poziţii partinice lumea oontemporanâ. 

Iota, între altele, unele din pYoblemele esenţiale. asupra car or a e extrem de util sa 
zabovim încă o data, eu prilejul aniversârii léniniste. 
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